

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС в районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 88 (6527) ВТОРНИК, 26 июля 1988 г. Цена 3 коп.

## ПРИШЛА СТРАДНАЯ ПОРА

В зените лето — самое напряженное время для всех, кто причастен к сельскохозяйственному труду. Идет заготовка кормов, с каждым днем шире разворачивается хлебная страда, у животноводов — сезон большого молока, дешевых привесов. Словом, куда не кинешь взгляд — везде требуются предельная отдача сил, строгий учет каждого дня, часа, минуты, рачительное, вдумчивое отношение к делу.

Хлеб — главное богатство. Своевременно убрать урожай и засыпать зерно в закрома — это венец труда земледельца за весь сельскохозяйственный год. И убрать его не любой ценой, а сделать это без потерь, засыпать необходимый запас добротных семян, выполнить государственный заказ по хлебозаготовкам и при этом обеспечить каждого труженика зерном и фуражом. Задача эта не простая. Косовица на оптимальном срезе, тщательный обмолот валков, надежная герметизация комбайнов и кузовов грузовых машин и, конечно же, хозяйское, истинно хлеборобское отношение каждого участника жатвы к выполняемой работе — путь к успешному финишу лежит через эти требования.

Именно так и стараются поступать в нынешнюю страду земледельцы совхоза «Степной». Тут до начала уборочных работ продумали все мелочи, поэтому уборочная страда не застала врасплох: организованно приступили к косовице и обмолоту бобовых, следом за ними и зерновых культур. На всякие, казалось бы, непредвиденные ситуации находятся оперативные решения. Слаженность, организованность проявляют и кормозаготовители хозяйства.

Хотя в районе хозяйства не так и много, подобного рода примеры можно увидеть и в деятельности уборочно-транспортных комплексов совхоза «Макаевский», колхоза «Красный доброволец».

Сельскохозяйственные культуры в нынешнем году созрели несколько раньше обычного. И это наглядно раскрыло застарелую болезнь ряда руководителей откладывать все на последний день. Сказалась и живучесть в психологии людей привычки ждать подсказки «сверху». Своевременно не поступило, например, распоряжение, в итоге во всех хозяйствах не додумались самостоятельно провести проверку комбайнов на герметичность и выдать допуск к работе. Так и выехали в поле.

Уже первые же дни страды обнажили ряд недоработок, характерных для прошлых лет. В совхозе «Таналыкский», например, многие комбай-

ны не выдержали даже пробной косовицы и обмолота — ремонт оказался никудышным. Это не делает чести главному инженеру Р. Я. Хасанову. Допустили серьезную раскочку с началом косовицы и ведут эту работу неорганизованно в колхозе «Новый путь». Горох переставляет. Нерасторопность может обернуться невосполнимыми потерями. Определенная раскочка и неуверенность наблюдается и в совхозе «Хайбуллинский».

Страдная пора — строгий экзамен на качество труда для всех звеньев агропрома. Ответственные задачи встают перед людьми, кто будет в дни уборки принимать хлеб — работниками зернотоков, хлебоприемного пункта. Недопустимо в спешке смешивать зерно разных сортов, бесконтрольно сформировать партии сильных и твердых пшениц, допускать порчу уже убранных и завезенного на ток хлеба. Печальный урок прошлого года не должен повториться.

Однако и в этом плане не все в порядке. В том же совхозе «Таналыкский» ток Центрального отделения вообще не готов к приемке нового урожая: территория захламлена, агрегаты и механизмы не отрегулированы, не определены еще люди, кто будет работать там в дни уборки. Не готовы сушильные агрегаты, другие механизмы также в колхозах имени Салавата, «Новый путь». Почти на всех зернотоках по сей день не произведено клейменное весовое хозяйство. Между тем не сегодня-завтра начнется массовое поступление на тока нового урожая. Опять дает о себе знать укореившаяся практика создавать аврал в самый последний момент.

Какими бы ни был мощным уборочно-транспортный комплекс, без должной заботы о хлеборобах, максимальной отдачи от него ждать трудно. Поэтому первейшая забота партийных, профсоюзных организаций, хозяйственных и советских руководителей — наладить четкую работу звеньев культурно-бытового обслуживания, организовать среди участников страды действенное социалистическое соревнование, создать вокруг любителей вышить, разгильдней и лодырей атмосферу нетерпимости, всеобщего осуждения. Хлеба в этом году неплохие и грех будет списывать свои недоработки на капризы погоды, что нередко случалось раньше. Своевременно и без потерь убрать все выращенное и сохранить — дело чести всех хлеборобов, мерло чести всех хлеборобов, мерло чести гражданской совести, высокой сознательности и ответственности каждого земледельца перед Родиной, перед своим народом.

## ХРОНИКА

В совхозе «Акъярский» состоялось отчетно-выборное партийное собрание. На замещение должности секретаря парткома выдвинули свою кандидатуру и выступили на собрании со своей программой два человека. Кроме этого коммунисты вклю-

чили в список еще одного коммуниста. В результате тайного голосования секретарем парткома совхоза избран С. М. Давлеткулов, работавший ранее главным экономистом этого же хозяйства.

Несколькими днями раньше в этом же хозяй-

стве прошла отчетно-выборная профсоюзная конференция. Конференция удовлетворила просьбу В. В. Пикалова об освобождении его с должности председателя профкома. Председателем профкома избран А. А. Хвостов, работавший ранее главным энергетиком совхоза.

## В СРОК И БЕЗ ПОТЕРЬ

Близится время массовых уборочных работ для механизаторов совхоза «Магараевский». Провести их в оптимальные сроки и с хорошим качеством позволяют опыт, умение комбайнеров. Именно такими качествами обладает Р. Янсантов из Центрального отделения хозяйства. Рядом с ним работает Х. Сулейманов. Для них уже началась страда. На своих комбайнах они уложили в валки горох на 150 гек-

тарах. Как только валки немного подсохнут, начнут их обмолот. Еще на такой же площади уложен горох в Сарыкульском отделении совхоза.

Сегодня все должно быть подчинено одной мысли — в срок и без потерь убрать выращенный урожай. Хочется верить, что и наши хлеборобы справятся с поставленной задачей.

Р. ЮСУПОВ, бухгалтер.



Первыми начали жатву — 88 в совхозе «Макаевский» комбайнеры из Мамбетовского отделения Р. Каипов, А. Карабаев, А. Шакиров, И. Каипов и С. Сайфуллин

(на снимке слева направо), уложившие в валки горох на площади 100 гектаров. Косовица проведена качественно и в самые короткие сроки.

«Уборка ждать не может» — таково твердое убеждение механизаторов и они не считают ее временем.

Фото В. УСМАНОВА.

## Ход уборки урожая

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 25 июля  
Первая графа — хозяйства, вторая — скошено культур (в процентах к плану).

имени Фрунзе	1,6	«Акъярский»	1
«Новый путь»	1,6	«Таналыкский»	6,6
«Кр. доброволец»	1,6	«Хайбуллинский»	2,8
имени Калинин	1,5	«Макаевский»	1,6
«Красное знамя»	—	«Магараевский»	2,2
имени Ленина	—	«Степной»	2,6
«Санмар»	—		
имени Салавата	—	По району:	2,6

Набирает темпы уборочная страда в колхозах и совхозах района. Почти во всех хозяйствах полеводы убирают раннюю культуру — горох на зерно. Эта культура скошена в валки на 2079 гектарах ярового клна и подобрана на 864 гектарах. Намолочено 6785 центнеров зерна или урожайность в среднем составила по 10,2 центнера с каждого гектара.

## ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

В минувшее воскресенье в районном Доме культуры демонстрировался художественный фильм производства киностудии Италии «Всех — за решетку!». Однако люди, решившие перед новой трудовой неделей культурно отдохнуть, покинули кинозал с испорченным настроением... не досмотрев даже первую серию фильма.

Что же огорчило зрителей? Скорее, не содержание фильма, а безответственное отношение к своим обязанностям киномеханика М. Ишемгулова. Демонстрация фильма началась с опозданием на 20 минут. Сначала не было звука, потом некоторое время все шло нормально, а позже началось вообще необъяснимое: озвучивание нормальное, но проекция на экран нет. Да и тому же киномеханику и не думает остановить проектор и устранить неполадки. Изображение появилось лишь после включения второго проектора.

## ЭТО — БЕЗОБРАЗИЕ

Терпение зрителей лопнуло, когда киномеханик второй раз выключил неработающий проектор. Несмотря на свист и шум, недовольные выкрики и нецензурные выражения отдельных невоспитанных зрителей демонстрация слепого фильма продолжалась.

И моему терпению пришел конец — поднялся в кинобудку. И каково же было мое удивление, когда успевший набраться спиртного киномеханик набросился на меня самого: мол, я нарушаю правила, так как вход в кинобудку посторонним запрещен, что мне как зрителю не следует «рыпаться», а спокойно сидеть и слушать фильм, что я ничего не понимаю в смысле техники и ничего тут удивительного нет.

Никакие уговоры и требования прекратить демонстрацию фильма, пойти и извиниться перед зрителями и назначить другое время по-

каза из-за технических неполадок не подействовали и радиоприемник продолжался до тех пор, пока не кончилась очередная катушка пленки. Но к тому времени большинство возмущенных зрителей успело покинуть зал.

Факт безобразия на данной киноустановке не единичен. Не так часто посещаю фильмы, однако уже только за последние 5 месяцев «посчастливилось» увидеть три фильма с перепутанными частями, поэтому не уверен, что такие беспорядки происходят именно в дни моего присутствия. Обращение к бывшему директору киносети т. Бурабаеву не исправило положения, теперь остается надеяться, что сигнал услышит новое руководство киносети и примет конкретное решение. Уж не лучше ли жить без киномеханика, чем терпеть его постоянные выходы?

Б. САГИТОВ.

## Партийная жизнь

В районной партийной организации скоро начнутся отчеты и выборы. Коммунистам есть время до сборов на большой совет серьезно подумать, поразмышлять, глубоко проанализировать свой личный вклад, строго спросить себя все ли сделал для того, чтобы оживить работу той партийной организации, где он состоит на учете, определить для вынесения на трибуну отчетного собрания те проблемы, которые по настоящему беспокоят его как коммуниста.

В стране идет процесс глубокого обновления всех сторон нашей жизни. И судьба перестройки в целом зависит от того, как поведут себя коммунисты каждой отдельной парторганизации в этом процессе, сумеют ли стать поистине авангардной силой того или иного коллектива. И сегодня надо помнить, что успех дела решает не умение красиво говорить и сглаживать острые моменты, а конкретные действия, активная жизненная позиция каждого члена КПСС.

Тон на собрании, как правило, задается отчетным докладом партгрупорга, секретаря цеховой, отделенческой, бригадной, перинной партийной организации. Докладчику очень важно избегать пустозвонства, демагогических рассуждений и с первых минут повести деловой разговор о самом главном и насущном — как работают в коллективе те экономические рычаги и стимулы, которые должны оказывать решающее влияние на ход всей нашей перестройки. Притом оценка работы должна проходить в атмосфере требовательного, выскательного подхода ко всем практическим делам. Сегодня недопустимо, например, обольщаться лишь в выполнении плановых показателей, что, по сути, является обычной нормой жизни, тем более недопустимо возводить их в заслугу. Разговор должен исходить имен-

но из личного вклада каждого коммуниста, какие недостатки, на его взгляд, следовало бы устранить в первую очередь. Каждое предложение, критическое замечание коммуниста должно быть предметом особого внимания, тщательного изучения в дальнейшем и взято под контроль.

И, конечно же, не менее важно решить на этом собрании кто из коммунистов возглавит и поведет дальше партийную организацию. Не случайно поэтому этот вопрос занимал стержневое место в работе

тогда руководства, что они дают знать о себе и по сей день. Под воздействием неблагоприятной общественно-политической атмосферы многие вожаки местных партийных организаций начали отходить от своих принципиальных позиций, в их поведении все больше стала утвердяться привычка выливать незначительные успехи, показать действительность в розовых тонах, сглаживать острые углы, и тем самым создавать видимость работы. Результаты не замедлили сказаться. Участились факты нару-

## Отчеты и выборы в парторганизациях

XIX Всесоюзной партийной конференции. Выступая на ней, М. С. Горбачев сказал: «...следует решительно обновить порядок их (выборных партийных органов — авт.) формирования. Это — решающий фактор активности всякого выборного органа, в том числе партийного. Надо, чтобы выборы на всех уровнях проходили в демократической атмосфере, обеспечивающей широкое обсуждение кандидатур, ответственность и как результат — избрание действительно преданных делу, талантливых, достойных людей, пользующихся безусловным авторитетом и способных вести политику перестройки», и его слова были горячо поддержаны всеми посланцами партийных организаций. Значит, надо без оглядки освободиться от неоправданной себя практикой безразличного подхода к личности партийного лидера на местах. До начала отчетов об этом стоит крепко подумать каждому партийцу.

И вот почему. На рубеже 60-х и первой половины 80-х годов в нашем партийном доме накопилось столько застойного в стиле и ме-

шения трудовой и партийной дисциплины со стороны отдельных коммунистов, стали укореняться пассивность, безразличие, равнодушное отношение к негативным явлениям. Это, безусловно, накладывало на авторитет партийных организаций отрицательный отпечаток.

Ветры времени повернули вспять успешный набирать оборот механизм убаюкивания. Однако отдельные секретари парторганизаций продолжают действовать и жить по инерции. В этом плане предстоит серьезно подумать коммунистам Бурбаевского рудоуправления. Секретарь парткома т. Журавлев ряд лет возглавляет партию, однако существующих изменений в жизни парторганизации за этот период не произошло. Собрания проходят при низкой явке и активности коммунистов. Парторганизация уделяет мало внимания работе комсомола, других общественных организаций. Сам секретарь парткома слабо владеет обстановкой в коллективах предприятия, не может дать объективную оценку положению дел на местах.

Пушена на самотек работа общественных организаций и в колхозе «Новый путь». Партком не имеет своей твердой позиции по тем или иным вопросам. Секретарь парткома т. Ятмов и сам не отличается высокой принципиальностью, требовательностью. В парторганизации колхоза «Красное знамя» (т. Абдульменов) наблюдаются частые переносы собраний, слабо поставлена массово-политическая и воспитательная работа.

На низком уровне проходят собрания коммунистов в колхозе «Красный доброволец» (т. Алибаев). Секретарь парторганизации вместо живой организаторской и массово-политической работы больше занят хозяйственными вопросами, не заботится о росте рядов организации. Подобные замечания можно отнести и в адрес партийных руководителей ремонтно-технического предприятия РАПО (т. Давлетбердин), объединения «Агропромхимия» (т. Абдуллин), ПМК-292 (т. Карманова).

Не стали подлинными центрами живой, творческой работы с массами партгрупры и цеховые партийные организации, их секретари не обеспечивают настоящее политическое руководство.

Коммунисты на отчетных собраниях вправе строго спросить с каждого коммуниста, в том числе и секретаря партийной организации, за недостатки в работе и решить — кому можно доверить дальнейшую судьбу своей организации. И остановиться на определенной кандидатуре лишь после всестороннего обсуждения всех его деловых, бойцовских и в целом человеческих качеств.

Думается, что первые отчеты и выборы после XIX партийной конференции станут конкретным шагом в претворении в жизнь решений высокого форума коммунистов страны.

## Внедряется слабо

Полгода работает Бурбаевское рудоуправление в условиях полного хозяйственного расчета, самофинансирования и самоокупаемости. За этот период планы выполнены по всем основным технико-экономическим показателям: по добыче и переработке руды, производству товарной продукции. Производительность труда возросла на 16,2 процента. Снижена себестоимость товарной продукции, расход технологических материалов в процессе добычи и обогащения руды, получена сверхплановая прибыль.

Вместе с тем в работе коллектива имеются недостатки, ряд нерешенных вопросов. Элементы хозрасчета непосредственно на участках, в бригадах, звеньях, сменах внедряются очень слабо.

Допущен перерасход вспомогательных шаров на обогатительной фабрике.

взрывчатых веществ — на добыче руды. Непроизводительные расходы составили 8 тысяч рублей, из них половина — штраф за несвоевременный возврат тары.

Имеется сверхплановые производственные запасы, по ряду видов наблюдается их рост. Пролонгируется завод материалов без учета потребности. Нормализацией их запасов службы занимаются недостаточно.

Перестройка не коснулась сознания многих работников. Каждый должен понять, что не любой ценой следует добиваться выполнения поставленных задач, а с меньшими затратами, большей отдачей, при высоком качестве работ и продукции, по-хозяйски используя имеющиеся материальные и трудовые ресурсы.

Р. КУЗЬМЕНКО,  
главный бухгалтер  
рудоуправления.

## Решать вместе

Не так давно в районной газете поднимался вопрос о благоустройстве микрорайона «40 лет Победы» в селе Акъяр. В частности, эта проблема выносилась на рассмотрение сессии районного Совета народных депутатов. Что же изменилось?

До сих пор жители данного микрорайона не имеют возможностей слушать радиовещание, не проведена газификация. Водопровод провели силами работников ПУЖКХ только на одной улице, где живут в основном только «коммунальщики».

После всего этого руководство райобъединения «Агропромэнерго», чьим усилением были построены в микрорайоне дома для работников хозяйственным способом, обратилось за помощью в райузел связи. По словам главного инженера этого предприятия Ю. А. Егорова, узел связи должен выдавать техническую, а радиифицировать микрорайон

должны сами заказчики, построившие эти дома. Аналогичный ответ мы услышали и от начальника ПУЖКХ Т. И. Нигматуллина.

Думается, что такой подход к делу не может обеспечить оперативное благоустройство микрорайона. Ведь при строительстве хозяйственным способом бывает очень много неудач, особенно в снабжении строительным материалом. Его приходится искать самим. Неужели невозможно освободить хозяйственников от этих трудновыполнимых строительных работ, как электрификация, радиификация, строительство дорог, газификация, проведение теплотрасс?

Простым хозяйственным способом это сделать вряд ли возможно. Надеемся услышать ответ компетентных лиц насчет этого.

Ф. КУСЯКОВ,  
секретарь парторганизации райобъединения «Агропромэнерго».

## Юридическая школа

В последние годы приняты несколько нормативных актов, регулирующих права и обязанности граждан. Исходя из этого в трудовое законодательство, введенное в действие с 1 января 1971 года, Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 февраля 1988 года внесены соответствующие изменения и дополнения с учетом расширения прав трудовых коллективов и дальнейшей демократизации общества. Изменения и дополнения касаются прежде всего вопросов укрепления трудовой дисциплины, бережного отношения к народному добру, регулирования труда членов колхозов и других кооперативных организаций, трудовых отношений с лицами, достигшими пенсионного возраста.

В частности удлинен срок испытания при приеме на работу. Если срок не мог быть уста-

новлен даже свыше одного месяца, то в новой редакции соответствующая статья КЗОТ РСФСР гласит, что он не может превышать более трех месяцев, а в отдельных случаях по согласованию с профсоюзным комитетом, — шести месяцев.

Важной гарантией прав трудящихся является установление в новой редакции КЗОТ обязанности администрации поставить в известность работника не позднее чем за два месяца о предстоящих изменениях существующих условий труда, системы и размеров оплаты, льгот, режима работы, совмещение профессий, разрядов, наименование должностей и т. д.

Четко определена рабочая неделя — пятидневная с двумя выходными днями. Шестидневная рабочая неделя может устанавливаться администрацией совмест-

## ИЗМЕНЕНИЯ В ТРУДОВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

но с профсоюзом с учетом специфики работы, мнения трудового коллектива и по согласованию с местным Советом народных депутатов. Установлено, что работа в выходные дни может компенсироваться по согласованию сторон предоставлением другого дня отдыха или в денежной форме в двойном размере, во изменение ранее существующего положения о предоставлении только другого дня отдыха в течение ближайших 2-х недель.

Четко определен также порядок повышения квалификационных разрядов рабочим, успешно выполняющим нормы труда и проявляющим добросовестность в исполнении своих обязанностей. За грубое нарушение технологической дисциплины и другие серьезные нарушения рабочему может быть снижена квалификация на

одни разряд. Администрации предоставлено право по результатам аттестации устанавливать должностные оклады служащих в пределах минимальных или максимальных размеров соответствующей должности. Во внесенном изменении в системе оплаты труда говорится, что заработная плата каждого работника определяется конечным результатом его труда, личным вкладом и максимальным размером не ограничивается.

Изменен порядок оплаты труда при невыполнении норм выработки, допущении брака, времени простоя и при освоении новых производств. Так, при невыполнении норм выработки не по вине рабочего оплата производится за фактически выполненную работу, но не может быть ниже двух третей тарифной ставки. Брак, допущен-

ный не по вине рабочего оплачивается по пониженным расценкам, но не может быть ниже двух третей тарифной ставки установленного разряда. Полный брак по вине рабочего к оплате не подлежит.

Время простоя, если рабочий предупредил администрацию о начале простоя, оплачивается не ниже двух третей тарифной ставки установленного разряда.

Установлена также ответственность за задержку выдачи трудовой книжки работнику по вине администрации в виде выплаты среднего заработка за все время вынужденного прогула.

Внесена дополнительная статья о порядке высвобождения работников, по которому о предстоящем высвобождении работники персонально предупреждаются не позднее чем за два месяца. Предусмотрена возмож-

ность сохранения за ними заработка в течение трех месяцев со дня увольнения в период трудоустройства.

Введена дополнительная глава в КЗОТ о трудовых коллективах в соответствии с законом о Государственном предприятии (объединении). Здесь тоже внесены некоторые изменения, дополнения.

В повседневной работе каждое действие, взаимоотношение администрации и работников должны осуществляться строго в соответствии с трудовым законодательством. Незнание закона, несвоевременность человека часто порождают в коллективах конфликты, нарушения, ущемляют права трудящихся на труд, неприкосновенность его личности, отдыха и других гарантий в трудовых взаимоотношениях.

Животноводство — ударный фронт

Успехи не случайны

Время быстро течет. Казалось бы, только что лето началось, а глядишь — половина лучшей поры для животноводов уже прошла.

В райкоме профсоюза работников агропромышленного комплекса назвали те коллективы, которые добились увеличения производства и закупки продукции животноводства за время прошлой зимовки.

Новодов лучшей из лучших была признана оператор машинного доения Р. Рысбаева. Результаты ее работы — на записи всем: за стойловый период надоила от каждой коровы по 2707 килограммов молока.

Сегодня не уступает лидерства в социалистическом соревновании среди ферм района коллектив Таштутайской молочной фермы совхоза «Ганальский» (заведующий И. Абдулмеметов). А закладывался успех прошлой зимой. Здесь надоил молока от каждой коровы за зимовку в среднем составило по 2519 килограммов.

Из месяца в месяц прочное лидерство в со-

циалистическом соревновании среди ферм по производству говядины удерживают животноводы откормплощадки совхоза «Макаевский». Примечательно, что и зимой здесь высокие и стабильные привесы, а последнюю на откорме крупного рогатого скота среднесуточный привес на каждую голову составил, например, 751 грамм и план по получению привесов коллектив выполнил на 129 процентов. Здесь по праву гордятся и ставят в пример семейное звено Татлыбаевых.

Их результаты — 814 граммов среднесуточного привеса каждой головы. Сейчас за такими большими работами как заготовка кормов, уборочная страда, ни в коем случае нельзя забывать о животноводстве.

С пониманием относятся к нуждам, проблемам животноводов в совхозе «Макаевский». О Доме животноводов на откормплощадке наша районка рассказывала не раз. Здесь тепло, уютно, красиво и совсем не случайны трудовые ус-

пехи коллектива. Хорошие условия для отдыха. Лечение тут же, недалеко от рабочего места.

Готовиться к зиме сегодня основательно, как это обычно делает хороший хозяин, — значит во многом увеличить производительность труда животноводов, а значит и продуктивность животных. Ведь каждый согласится, что буренка даст больше молока на хороших нормах и в теплом, сухом помещении, чем на одном кислом силосе да в «дырявой» ферме, продуваемой насильно холодными ветрами.

Сегодня на подготовку ферм к зимовке должны обратить особое внимание коммунисты, профсоюзные и комсомольские комитеты. Не должны оставаться в стороне и экономисты. Быть среди животноводов, вести разъяснительную работу — их непосредственная задача. Особого успеха добьются там, где в полной мере оценены силы коллективного, арендного подряда, где на деле можно проявить инициативу, творческое отношение к делу.

В. АБДРАХМАНОВ.

Трезвость — норма жизни

ВОВЛЕКАТЬ ШИРОКИЕ СЛОИ

Перестройка коснулась всех сторон нашей жизни. Первые неоспоримые успехи есть и в утверждении трезвого образа жизни, в борьбе с пьянством и самогонсварением. Процесс этот долгий, многоплановый. Один из показателей его — отношение каждого человека к этому социальному злу.

На сегодня в районе из 109 имеющихся предприятий, организаций, хозяйств только на 80 созданы первичные организации с охватом 1729 человек. Охват инток, членами общества являются 420 коммунистов, 343 комсомольца, только 264 рабочих и 166 колхозников. Охотно вступают в общество женщины — их на 356 человек больше, чем мужчин.

Надо отметить положительную работу райкома профсоюза работников просвещения. Здесь во всех средних и восьмилетних школах, за исключением Ичаловской средней и Федоровской восьмилетней, созданы общества, из работников школ членами общества являются 639 человек. Многие на них антивизируют пропаганду трезвости среди учащейся молодежи и родителей. Среди них Уфимская, Макаевская, Мамбетовская, Татыр-Узакская, Антивитаянская, Бурбаевская, Байгускарская, Сагитовская восьмилетние школы.

Улучшила свою работу первичная организация Бурбаевского рудоправления (председатель член КПСС И. В. Андриков). Здесь в каждом цехе есть нервники, а всего в общество вовлечены 10 процентов работающих. Неплохо обстоят дела с созданием организаций в райкоме профсоюза работников культуры.

В тоже время неудовлетворительно работают в этом отношении в райкоме профсоюза госучреждений, где создано только 6 первичек в 15 организациях. Такое же положение в госторговле и потребительской кооперации. Только за первое полугодие в медвырезителе побывали из этих организаций 10 процентов из всех задержанных. Администрация, партийные, профсоюзные организации не реагируют на замечания и предложения. Даже в управлении райпо (секретарь парторганизации М. И. Демидов) нет пер-

вичной организации. Выявительную позицию заняли и в РПУ БОН, райузеле связи, колхозе, доручастке, лесхозе, геологоразведочной партии, Самарском филиале ЗПОАТ, ПМК-292, где до сих пор не созданы первичные организации.

В РАПО насчитывается около 4500 рабочих, колхозников, специалистов, работающих в 25 коллективах. По отчетным данным тут созданы 23 организации, в которых 574 члена. Да и все колхозы, совхозы еще в 1986 году отчитались и представили списки членов с указанием фамилии председателя, а фактически выяснено, что они не созданы. Это прежде всего относится к руководителям совхозов «Актярский», «Матраевский», «Степной», колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Ленина, имени Салавата, райобъединения «Агропромхимия», ремпредприятия РАПО.

Между тем нарушения трудовой и производственной дисциплины на почве пьянства, случаи изготовления самогона в этих хозяйствах наиболее часты.

Несмотря на то, что на открытых партийных собраниях прошло обсуждение, нет заметных сдвигов. Данный вопрос был рассмотрен и на заседании исполкома райсовета, где отмечалось, что в этой работе очень плохо принимают участие местные Советы, их депутаты, общественные контролеры, товарищеские суды. Наблюдается пассивность самих членов первичных организаций общества, членов комиссий по борьбе с пьянством, работников медицинских учреждений.

До сих пор не можем решить окончательно такой вопрос, как создание цеховых организаций, бригадных в колхозах и отделениях — в совхозах. Членами общества являются в основном специалисты и служащие, а рабочих, колхозников — единицы.

Районному совету и первичным организациям ВДОБТ впереди очень много работы. Здесь нужна помощь в первую очередь со стороны партийных, профсоюзных, комсомольских организаций.

Т. ЯИЦКИН, ответственный секретарь районного совета ВДОБТ.

В комитете народного контроля

ЖИЛЬЕ—В СРОК

Комитетом народного контроля района проведена проверка выполнения совхозом «Хайбуллинский» постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 17 апреля 1986 года «Об основных направлениях ускорения жилищной проблемы в стране». Итоги проверки показывают, что совхозом данное постановление не выполняется. Так, за два года двенадцатой пятилетки здесь построено и сдано в эксплуатацию жилье общей площадью 660 квадратных метров или план по вводу жилья выполнен лишь на 55 процентов. В том числе силами ПМК-292 (г. Сиверцов) план выполнен на 346 процентов, а МПМК (г. Турумтаев) за прошлый год при плане 775 квадратных метров не

сдала ни одного метра жилья ввиду того, что при строительстве пяти домов был допущен брак и они не приняты в эксплуатацию.

Совхоз «Хайбуллинский» (директор И. Кулибаев, прораб В. Вильгельм) практически не строит дома хозяйственным способом. В 1987 году введен в эксплуатацию только один одноквартирный дом площадью 61 квадратный метр.

План капитального ремонта жилья за два года выполнен на 80 процентов, за этот период отремонтировано 1890 квадратных метров жилья.

Для осуществления намеченных планов жилищного строительства в совхозе требуется построить в 1988 году

1940 квадратных метров жилья, из них хозяйственным способом 280, силами ПМК-292—130 и МПМК — 1550 квадратных метров. Однако на 1 июня текущего года в эксплуатацию не сдано ни одного дома.

За неприятие мер по качественному строительству и своевременному вводу жилья прорабу совхоза «Хайбуллинский» В. Вильгельму, председателю МПМК Р. Турумтаеву, главному инженеру ПМК-292 А. Зубанову, за невыполнение плана капитального ремонта жилья начальнику ЖКО совхоза Я. Иргалину поставлено на вид. Приняты к сведению заявления В. Вильгельма, Р. Турумтаева, А. Зубанова, Я. Иргалина о том, что будут приняты необходимые меры для устранения обнаруженных проверкой недостатков.



Белорусская ССР. Всюду можно встретить председателя колхоза имени С. М. Кирова Виттебского района Наталью Васильевну Лемешеву: и в колхозном клубе, и на стройплощадке, и на животноводческой ферме. Комплексно решать все проблемы, работать в тесном контакте с коллегами, прислушиваться к мнению людей и добиваться реализации принятых решений — таков стиль работы председателя.

НА СНИМКЕ: Наталья Васильевна Лемешева.

Фотохроника ТАСС

Нам отвечают

ПОД таким заголовком в нашей газете от 2 июля т. г. был опубликован рейдовый материал, в котором говорилось о том, что в совхозе «Акъярский» сложилось тяжелое положение с ремонтом зерноуборочных комбайнов.

Ответ в редакцию прислал секретарь парткома совхоза С. М. Давлеткулов, в котором он пишет: «Отмеченные недостатки в статье частично подтверждаются. Так, на 2 июня текущего года ремонтом было охвачено 70 комбайнов, не хватает еще 22 комбайнеров. Работой механизаторов руководят два инженера, за ними закреплены ремонтники, организованы бесплатные обеды, оплата труда сделанная. Если из-за

„Комбайны без комбайнеров“

отсутствия запасных частей ремонт затягивается, то бригада доплачивает механизатору до тарифа.

Согласно условиям арендного подряда всякая система оплаты труда в бригаде отменена, остались только расчетные цены. Перед комплектованием комбайнов механизаторами во всех бригадах провели собрания с участием директора совхоза, главного экономиста и других специалистов. На собраниях был определен коэффициент трудового участия равный двум, то есть, если в конце года механизаторы получат на одну нормосмену по 8 рублей, то комбайнеры будут получать по 16.

Рекомендацию РАПО

по повышению материальной заинтересованности комбайнеров путем увеличения натуроплаты зерном срочно размножили и отправили бригадирам для обсуждения и принятия конкретных решений на общем собрании коллектива».

ОТ РЕДАКЦИИ: внимательно ознакомившись с ответом, не поняли, почему отмеченные недостатки подтвердились частично. Может, потому, что на 2 июня ремонтом было охвачено 70 комбайнов, а месяц спустя рейдовая бригада из 5 человек сумела выявить только 52 агрегата, за которыми закреплены механизаторы. Кстати, эту цифру также под-

тверждал инженер Р. Юламанов.

Говорится в ответе и о том, что организационной труды механизаторов заняты два инженера, но как они это осуществляют, остается непонятным.

Проинформировали редакцию о том, что по условиям арендного подряда всякая система оплаты труда в бригаде отменена, действуют только расчетные цены. Но об этом редакция хорошо осведомлена была и раньше. В статье же суть дела сводится к тому, что этого как раз не поняли многие механизаторы совхоза, рядовые труженики.

Такая констатация фактов, неконкретность, конечно же, удовлетворить рейдовую бригаду, редакцию и читателей вряд ли смогут.

Позор пьяницам!

За последнюю неделю побывали в медицинском вырезителе:

З. С. Гасанов — строитель из колхоза имени Фрунзе; Г. И. Султанов — заведующий райветаптекой; М. И. Горшков — напух индивидуального скота п. Бурбай;

Р. С. Крымгузин — сварщик РСУ, п. Бурбай; И. И. Тулеников — пенсионер, п. Бурбай;

А. Б. Кадыров — слесарь котельной ремпредприятия РАПО;

Г. С. Исканьяров — скотник Большеарслангуловской бригады колхоза «Сакмар»;

В. И. Юрин — с. Новочирган, временно не работает;

Г. Х. Бизбов — пенсионер, с. Актяр.

Комиссия по борьбе с пьянством при исполкоме райсовета.

На тему дня

И опять сахарный бум

Сегодня на дворе горячий период созревания ягод, фруктов. И уродились они на славу. Население хочет заготовить варенье впрок. И не случайно, что в последнее время резко возрос спрос на сахар. Отсутствие его вызвало недовольство покупателей. Отчего перебор с сахаром? Ответить на этот вопрос мы попросили председателя правления райпо Н. Л. Никифорова:

— Июльский фонд на сахар вообще-то идет по графику, но так как допорожкового закупа не было, с его отовариванием происходит задержка. Для сравнения приведем такие цифры: в I квартале было выделено 125 тонн, во II квартале — 190 тонн. На III квартал фонды на этот продукт составляют 330 тонн.

За 20 дней июля получена 41 тонна, скоро будет доставлено еще 60 тонн.

Реализация сахара будет производиться в эти дни. Один талон дает право на покупку в течение июля месяца 4-х килограммов продукта на одного члена семьи.

Успокаивающий ответ, не правда ли? Только вряд ли он удовлетворит покупателей. До 20 июля сахар в магазинах вообще не поступал. «Будет завезено», «будет реализовано». Нет, этиги словами покупательский спрос не удовлетворить. Как говорится,

«соловья баснями не кормят». И вот строятся догадки:

Первая. Дескать, сахар завезли в магазины, а не продают. Продавцы ищут себе выгоду: поставили мешки около воды, чтобы тянули они потяжелее.

Вторая. Работники торговли растащили сами себе в знакомым по целым мешкам. (Находятся и такие, которые утверждают, что видели это).

Нужно, ох как нужно, быть порасторопнее руководителям райпо. Не ждать, когда будут склады забиты мешками с сахаром, а реализовывать его по мере подвоза. Тем более, что сейчас введены талоны, которые дают право купить продукт только один раз в месяц. И тут уж ничего не поделаешь.

Есть над чем призадуматься руководителем райпо. Не плыть спокойно по течению и идти сверху «манной небесной», а перестраивать свою работу — время этого требует.

А то ведь не очень-то приятно смотреть такую обидную картину, свидетелями которой мы стали в последние дни: покупатель, изнемогая от усталости, издерганный и охрипший, наконец-то, проридаясь через толпу, осаждающую прилавок, покидает магазин... с кулевцем сахара. Это не дело.

**З. КАРАБАЕВА.**

А БУДЕТ ЛИ?

Каждый вопрос решать своевременно — это очень важно. Будь это заготовка кормов к зиме или уборка урожая.

Хозяйки заинтересованы также в том, чтобы заготовить варенье на зиму. Но прошло время ягод, созрели смородина, малина. Как известно, чтобы сделать варенье, нужен сахар. И, надежда, нет его в продаже.

как нарочно, в это горячее время.

Поинтересовались мы у директора торгового предприятия товарища Козлова. Ничего определенного он нам не сказал. И вот каждый день в магазине толпится народ в ожидании сахара. Когда он будет?

**А. ТУРУМТАЕВ.**  
с. Ивановка.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** думается, после публичного обращения т. Козлов даст автору и редакции определенный ответ.

Футбол

Убедительная победа

Состоялась вторая встреча команд совхоза «Башкирский» Зилаирского района и рудника Бурибай по футболу в рамках зональных соревнований. Если бурибаевцы выиграли первую встречу со счетом 4:0 на выезде, вторую победу одержали у себя.

На этот раз футболисты рудника одержали еще более убедительную победу над соперником — 9:2.

Как и прежде, хорошо играл Олег Леж-

нев, который 4 раза вынудил гостей начать игру с центра поля. Дважды добился успеха Азамат Акбалин, по одному мячу забили Тагир Нураев, Сергей Назаров и Тагир Туляшев.

В команде гостей отличился Зуфар Кунсуванов и штрафной удар точно пробил. Р. Султанов.

Теперь бурибаевцы получили право на встречу с командой Баймакского района.

**З. КАРАБАЕВ.**

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Толубой Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «ВРЕМЯ МЕСТНОЕ»

ВТОРНИК

26 июля

«Орбита-4» — «Восток» 18.00 — Всесоюзный фестиваль польской песни. Концерт лауреатов. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «Гавана идет вас». Музыкальный фильм. 21.45 — Резонанс. Советско-американская встреча в Москве. 23.00 — Поет музыкальный квартет Пермской филармонии. 23.35 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

18.00 — «Лето — пора большого молока». Чекамгушевский район (на баш. яз.). 18.30 — Актуальная камера (на баш. яз.). (Повторение от 15 июля). 18.50 — Агропром: по пути перестройки. 19.20 — «Белые моря». Киноочерк. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан (на баш. яз.). 20.05 — Песни Рима Хасанова. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «Свора». Художественный фильм. 22.40 — Баскетбол. Товарищеская встреча. Мужчины. Сборная СССР — «Атланта Хоукс» (США).

СРЕДА

27 июля

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера художественного телефильма «Повестка в суд». 1-я серия. 9.15 — Фильм-концерт. 15.10 — Проктор перестройки. 15.20 — Народные мелодии. 15.35 — «Дела и заботы агропрома». 16.15 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма для детей «Осьминоги со второго этажа». 17.35 — «Здравствуй, музыка». 17.45 — Основы экономических знаний. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — «Действующие лица». 19.20 — Премьера художественного телефильма «Повестка в суд». 1-я серия. 21.00 — Проктор перестройки. 21.10 — Встреча с редколлегией журнала «Наш современник». 22.25 — Сегодня в мире. 22.35 — «Танцы, танцы, танцы...»

«ДУБЛЬ-4»

10.05 — Фильм — детям. «Тени старого замка». 3-я серия. 11.10 — «Свора». Художественный фильм. 12.30 — «О тебе и обо мне». Песни Ю. Антонова. 13.25 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 2-я серия. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы. 17.40 — «Рычаги НТП. Нефтекамский завод «Башсельмаш». 18.20 — Башкортостан. 18.40 — Волейбол. Женщины. Матч команд финальной группы. 19.25 — «Песня-88». 19.35 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.50 — Советы

власть народная (на баш. яз.). 20.20 — Проктор перестройки. 21.00 — Баскетбол. Товарищеская встреча. 22.50 — «Перестройка: время конкретных дел».

ЧЕТВЕРГ

28 июля

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера художественного телефильма «Повестка в суд». 2-я серия. 9.20 — Музыкальный телефильм. 15.10 — Проктор перестройки. 15.20 — «Пятилетка: дела и люди». 15.50 — Премьера четырехсерийного телефильма «Осьминоги со второго этажа». 3-я серия. 16.50 — Музыкальная сокровищница. С. Рахманинов. 17.30 — «... До шестнадцати и старше». 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Мультфильмы. 19.05 — Играет заслуженная артистка РСФСР Э. Москвитина (арфа). 19.15 — Премьера художественного телефильма «Повестка в суд». 2-я серия. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — Кинопублицистическая программа. 22.30 — Сегодня в мире. 22.40 — На международных фестивалях эстрадной песни. 23.40 — «Наши наследия». «Мезонин у нарзана».

«ДУБЛЬ-4»

9.35 — «Вук». Мультфильм. 1-я серия. 10.10 — «Полощкая жемчужина». 10.20 — Фильм-детям. «Тени старого замка». 4-я серия. 11.35 — «Семь криков в океане». Художественный фильм. 13.35 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 3-я серия. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы. 17.15 — «Радуга». «Жемчужины народного творчества». 18.10 — На музыкальной волне (на баш. яз.). 18.40 — Башкортостан (на баш. яз.). 19.00 — Актуальная камера. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Премьера документального телефильма «Сарыозек: прощай, оружие!» 20.00 — Ритмическая гимнастика. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «Зина-Зинуля». Художественный фильм. 22.40 — Вечерняя молодежная программа «Контакт» (на баш. яз.).

ПЯТНИЦА

29 июля

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера документального телефильма. 8.35 — «Действующие лица». 9.20 — «Мы идем искать». О возрождении народных игр. 15.05 — Проктор перестройки. 15.15 — «Отчего и почему». Передача для детей. 15.45 — «Дела артельные». 16.15 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма для детей. «Осьминоги со второго этажа». 4-я серия. 17.15 — Программа Волгоградской студии телевидения. 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — Курсом XIX партконференции. 18.55 — «Язеп Вигтоль». Фильм-концерт. 19.25 — Актуальный объектив. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «Аншлаг, аншлаг». Выпуск 4-й. 22.30 — Ин-

тервал. 23.00 — Документальный телефильм. 23.30 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

9.20 — «Вук». Мультфильм. 2-я серия. 10.30 — Фильм-детям. «Тени старого замка». 5-я серия. 11.20 — «Зина-Зинуля». Художественный фильм. 13.30 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 4-я серия. 16.30 — Документальные фильмы. 17.25 — Телефильмы. 18.25 — «Писатель и время». К 80-летию со дня рождения А. Вали (на баш. яз.). 19.00 — «Перестройка: время конкретных дел». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан. 20.05 — Фотозарисовка. 20.10 — «За каждым письмом — человек». 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «Очная ставка». Художественный фильм.

СУББОТА

30 июля

«Орбита-4» — «Восток» 8.00 — «Музыка города». Передача из Таллина. 8.30 — «Отчего и почему». Передача для детей. 9.00 — Премьера документального фильма «Несостоявшаяся встреча». 9.20 — Домашняя академия. 9.50 — «Песня остается с человеком». 10.50 — «Победители». 12.05 — Тележурнал. 12.35 — Премьера мультфильма. 13.00 — Фильм для детей. 13.10 — Башкортостан. 13.30 — Сегодня в мире. 13.50 — «Родники». 14.20 — Документальный телефильм о сегодняшнем дне Кампучии. 15.15 — Песни о Москве. 15.30 — В мире животных. 16.30 — Художественный фильм. «Добровольцы». 18.00 — Международная программа. 19.00 — Кинопанорама. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — В субботу вечером. «Телевизионное знакомство». Илья Глазунов.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.35 — А. П. Чехов «Дядя Ваня». 9.20 — Здоровье. 10.05 — Реклама. 10.20 — Пе-

рестройка и право. 10.35 «Живи, земля». Экологическая программа. 11.40 — Страницы истории. 12.10 — Научно-популярные фильмы. 12.35 — Реклама. 12.45 — Встреча балтийцев-подводников. 13.25 — Реклама. 13.30 — Документальный фильм «Алди-та, край удивленный». 13.40 — Впервые в Башкирии. Гастроли Калмыцкого государственного драматического театра им. Б. Басангова. 14.10 — Поэт заслуженная артистка БАССР Т. Узлибаева (на баш. яз.). 14.55 — «Вера, надежда, любовь». Художественный фильм с субтитрами. 16.25 — «В силу сложившихся обстоятельств». 17.25 — Песни, рожденные на земле Афганистана. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Спортивная гимнастика. Чемпионат и Кубок СССР. 21.05 — Проктор перестройки. 21.15 — «31 июля». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

31 июля

«Орбита-4» — «Восток» 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — «Крейсер «Аврора». Документальный телефильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — «Клуб путешественников». 12.00 — «Музыкальный внос». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Премьера мультфильма. 14.50 — Баскетбол. Товарищеская встреча. 16.10 — Сегодня — День Военно-Морского Флота СССР. 16.25 — «Чудеса в решете». Мультфильм. 16.35 — Премьера двенадцатисерийного документального фильма «Живая планета». 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Воскресный кинотеатр». 19.00 — «Закон есть закон». Художественный фильм. (Франция). 21.00 — «Спутник телезрителя». 21.35 — Все симфонии П. И. Чайковского. Симфония № 4. 22.30 — «До и после полуночи».

Поздравляем

дорогого отца Ршата Валетдиновича БУХАРАБАЕВА с 50-летием. Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья, счастья, успехов в работе и семейных радостей.

Дочери, зять,

с. Актяр.

Самарскому филиалу Зауральского производственного объединения автомобильного транспорта требуются кондуктора. Оплата труда повременноремниальная.

Обращаться в администрацию.

Приглашаем

30 июля в 10 часов на стадион «Урожай» на школьный базар.

Правление райпо.

Правление, парком, профком колхоза «Красное знамя» и исполком Антигаевского сельсовета выражают глубокое соболезнование в связи с кончиной жены Т. Д. Промакову в связи с кончиной

ЖЕНЫ ВИАЛА

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЛЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета, по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4838. Закал 452